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	       الوحدة التعلمية الأولى : تطور العالم في ظل الثنائية القطبية ما بين 1945 - 1989.


عالم الشمال : هو العالم الصناعي المتقدم ، الذي تقع أغلب دوله شمال دائرة عرض 40° شمالا.  
عالم الجنوب : هو العالم المتخلف و النامي ، الذي تقع أغلب دوله جنوب دائرة عرض 40° شمالا.
العالم الثالث : هو الدول المتخلفة و النامية التي عانت من الاستعمار الأوروبي الحديث ، و نالت استقلالها بعد نهاية الحرب ع 2.
الشرق : هو مجموع الدول الشيوعية التي سارت أثناء الحرب الباردة في فلك الاتحاد السوفياتي.
الغرب : هو مجموع الدول الرأسمالية  التي سارت أثناء الحرب الباردة في فلك الو الم الأمريكية.
الحرب الباردة : هي صراع  اديولوجي بين المعسكرين الشرقي و الغربي  في الفترة  1945 – 1989 ، استعملت فيه كل الوسائل ما عدا المواجهة العسكرية المباشرة.
الصراع الاديولوجي : هو صراع  فكري وعقائدي بين الشيوعية و الليبرالية. 
الثنائية القطبية : هو نظام دولي ظهر بعد الحرب ع 2 ، تمثل في انقسام العالم إلى قطبين متصارعين شرقي و غربي.
الديمقراطيات الشعبية : هي دول أوروبا الشرقية التي حررها الاتحاد السوفياتي من النازية ، و وضع فيها أنظمة شيوعية ، منها : بولونيا ، بلغاريا ، رومانيا.
الرأسمالية : هو نظام اقتصادي ظهر في القرن الثامن عشر بأوروبا بعد النظام الإقطاعي ، يقوم على مبدأ الملكية الفردية لوسائل الإنتاج.
الاشتراكية : هو نظام اقتصادي طبق في روسيا بعد نجاح الثورة البلشفية سنة 1917 ، يقوم على مبدأ الملكية الجماعية لوسائل الإنتاج. 
الشيوعية: هي أقصى مراحل تطور الاشتراكية، وهي نظرية سياسية واجتماعية تقضي بالسيطرة على المجتمع ومقدراته لصالح أفراد المجتمع بالتساوي. 
الإمبريالية : هناك فرق بين الإمبريالية و الليبرالية ، الإمبريالية هي قمة الرأسمالية ، تتمثل في الهيمنة الاقتصادية و العسكرية للدول الرأسمالية على الدول الضعيفة. 
الكريملين : هو مقر الرئاسة السوفياتية بالعاصمة موسكو.                           
البيت الأبيض : هو مقر الرئاسة الأمريكية بالعاصمة واشنطن. 
الستار الحديدي : هو مصطلح أطلقه رئيس وزراء بريطانيا ونستون تشرشل على حدود الهيمنة  التي  فرضها  الاتحاد السوفياتي من ناحية  أوروبا الشرقية.
سياسة الأحلاف : هي سياسة عسكرية انتهجها المعسكران ، تقوم على تأسيس تكتل عسكري يضم مجموعة من الدول للدفاع المشترك ، مثل الحلف الأطلسي ، حلف وارسو.
سياسة التكتل : هي سياسة عسكرية و اقتصادية انتهجها المعسكران ، تقوم على جمع أكبر عدد من الدول و جعلها منخرطة في أحلاف عسكرية و منظمات اقتصادية.  
سياسة التطويق : هي سياسة أمريكية ، جاء بها الرئيس الأمريكي ترومان ، تقوم على حصار الاتحاد السوفياتي بسلسلة من الأحلاف والقواعد العسكرية.  
سياسة الاحتواء : هي سياسة أمريكية ، جاء بها  سفير و م أ  بالاتحاد السوفياتي ، تقوم على عدم مهاجمة الاتحاد السوفياتي ، و الإكتفاء بالضغط عليه اقتصاديا و دبلوماسيا.
سياسة ملء الفراغ : هي سياسة استعمارية أمريكية ، تقوم على تعويض الاستعمار البريطاني و الفرنسي بعد انسحابهما بالاستعمار الأمريكي.  
سياسة المشاريع:  هي سياسة أمريكية ، تقوم على تقديم مساعدات اقتصادية و مالية للدول ، من أجل ضمها للمعسكر الغربي ، مثل مشروع مارشال و مشروع إيزنهاور. 
المجال الحيوي : هو منطقة نفوذ ، يستغلها جيش احتلال ، من أجل التزود بالضروريات ، طبقها هتلر في الح ع 2  و طبقها المعسكران في الحرب الباردة.  
مكتب الكومنفورم : هو مكتب الإعلام الشيوعي تأسس سنة 1947 ، هدفه نشر الأفكار الشيوعية و تشويه الأفكار الليبرالية. 
الدعاية المغرضة : هي سعي كل معسكر لنشر أفكاره ، بواسطة وسائل الإعلام المتنوعة.    
الترويكا : هي كلمة روسية تعني القيادة الثلاثية ، أطلقت على القيادة الثلاثية الحاكمة للاتحاد السوفياتي ( خروتشوف ، مالنكوف ، بولغانين ) بعد وفاة ستالين سنة 1953. 
التوازن النووي : هو تكافؤ الولايات المتحدة الأمريكية و الاتحاد السوفياتي في القوة العسكرية ، بعد امتلاكهما للسلاح النووي. 
الأزمات الدولية : هي فترات وصل فيها التوتر بين المعسكرين إلى أقصى حد ، كادت بسببها أن تتحول الحرب الباردة إلى حرب ساخنة. 
التعايش السلمي : هو مصطلح جاء به الرئيس السوفياتي خروتشوف ،  ينص على قبول تعدد المذاهب الاديولوجية في العالم  و حل الأزمات الدولية سلميا.
الانفراج الدولي : هو حالة من التقارب و التعاون بين المعسكرين بعد حل أزمة كوبا ، نتيجة قبولهما بفكرة التعايش السلمي.
الشرعية الدولية : هو الالتزام  بتطبيق قررات الأمم المتحدة و أجهزتها.
حق الفيتو: يعني حق الرفض ، أي حق رفض أي قرار يعرض على مجلس الأمن التابع لهيئة الأمم المتحدة مهما كان عادلا ، و هذا الحق منحته الدول الخمسة الأعضاء الدائمون في مجلس الأمن لنفسها و هي  : الو م أ ، روسيا ، بريطانيا ، فرنسا ، الصين.
الأحادية القطبية:  هي نظام دولي ظهر بعد نهاية الحرب الباردة 1989 ، هذا النظام  يسيره قطب واحد  هو  الو م أ.
النظام الدولي : هو مجموعة القواعد و المبادئ و القيم التي تسير العلاقات الدولية في جميع المجالات ، و النظام الدولي دائما ما يتم تغييره بعد حدوث حوادث عالمية كبرى مثل نهاية الحرب ع 1 و نهاية الحرب ع 2    و نهاية الحرب الباردة 1989  و يكون في تلك الفترة جديدا ، و لكن بعد تغييره يصبح قديما ، و دائما الذي يغير النظام الدولى هو الذي انتصر ، و طبعا يغيره لصالحه. ( للكون تاريخه و للعالم تاريخه ، و للأمم تاريخها ، و للدول تاريخها ، و للمدن تاريخها ، و للعائلات تاريخها   و للأسر تاريخها  ، و للأفراد تاريخهم ، يسمى تاريخ الأفراد بالتاريخ الشخصي ، و حصولك على البكالوريا يا تلميذي الرائع ، هو من الأحداث الكبرى في تاريخك الشخصي ، و به ستتغير حياتك كلها نحو الأفضل   و ما عليك إلا أن تثق في قدرتك على الانتصار لتغير النظام الشخصي كما تحب و ترضى ).    
النظام الدولي الجديد : هو مجموعة  القواعد و المبادئ  و القيم الجديدة في جميع المجالات ، التي وضعتها  و م أ  للعالم بعد نهاية الحرب الباردة سنة 1989 ، بهدف الهيمنة عليه. 



الوحدة التعلمية الثانية : الجزائر ما بين 1945 - 1989.
أ - مصطلحات خاصة بالجزائر:
الأحزاب الوطنية : هي الحركات السياسية التي شهدتها الجزائر  ما بين 1919 و 1954.
المد التحرري : هو انتشار الحركات التحررية في العالم بعد الحرب العالمية 2.
حركات التحرر: هي ردود أفعال وطنية سياسية و عسكرية ضد الإستعمار، ظهرت بعد الحرب ع 2 ، بهدف تحقيق الإستقلال التام.
التيار الثوري : هو اتجاه في الحركة الوطنية ، يرى أن الحل الوحيد هو الثورة ، مثلته المنظمة الخاصة سنة 1947 ثم جبهة التحرير الوطني سنة 1954.
حرب التحرير : هي  حركة  عسكرية و سياسية ، اندلعت بالجزائر في 1 نوفمبر 1954.
الثورة التحريرية : هي تحول الشعب الجزائري من العمل السياسي إلى العمل المسلح ،  في تعامله مع الإستعمار الفرنسي بهدف الإستقلال التام.
النشاط المسلح : هو مجموع العمليات التي قام بها الثوار الجزائريون ضد فرنسا ، داخل و خارج الجزائر  ما بين 1954- 1962.  
التعبئة : هي العمل على حشد كل القوى الوطنية لنجاح الثورة.
تصفية الاستعمار : هو طرد الإستعمار و التخلص منه.
مواثيق الثورة : هي وثائق تحتوي على برامج الثورة الجزائرية ، عددها ثلاثة و هي : بيان أول نوفمبر ، ميثاق الصومام ، ميثاق طرابلس. 
البرنامج : هو مجموع البنود و الخطوط العريضة التي تحدد  الأهداف و الوسائل و المؤسسات.
البيان : هو تصريح كتابي ، توضح من خلاله المواقف و البرامج .
استراتيجية الثورة الجزائرية : هي كل الخطط التي طبقتها جبهة التحرير الوطني لتصفية  الاستعمار الفرنسي.
 المسبل : هو المواطن الذي قدم خدمة في مجال التموين أو السياسة أو الأخبار للثورة.
الامدادات : هي كل ما  تتحصل عليه الثورة من الخارج ، مثل السلاح و الذخيرة.
معركة الجزائر : هي العمليات الفدائية التي قام بها الثوار في الجزائر العاصمة من نهاية سنة 1956 إلى سبتمبر 1957.
حرب العصابات : هي حرب الكر و الفر و تجنب المواجهة المباشرة مع العدو. 
الدبلوماسية : هي فن إدارة العلاقات الدولية ، عبر التفاوض و الحوار.
المحافل الدولية : هي الهيئات الدولية مثل الأمم المتحدة و حركة عدم الانحياز.
المفاوضات : هي محادثات بين طرفين أو عدة أطراف ، بهدف حل مشكلة.
الإستفتاء : هو استشارة شعبية بنعم أو لا  حول مشروع  ما.
نظام اقتصادي عالمي جديد : هو دعوة تقدمت بها حركة عدم الانحياز ، طالبت من خلالها بوضع مبادئ جديدة للعلاقات الاقتصادية الدولية تتصف بالعدل. 
الاختيارات الكبرى : هي الخطوط العريضة في جميع المجالات التي وضعها مؤتمر طرابلس ماي – جوان 1962 لتسير عليها الجزائر بعد الاستقلال. 
الثورة الزراعية : هي إصلاحات جذرية قامت بها الجزائر في المجال الزراعي سنة 1971 ، شعارها " الأرض لمن يخدمها ".

ب- مصطلحات خاصة بفرنسا :
الأقدام السوداء : هم الفرنسيين الذين ولدوا في الجزائر.
حالة الطوارئ : هي وضع كل السلطات المدنية في يد العسكريين لفترة مؤقتة.
المكاتب العربية : هي جهاز إداري وضعته فرنسا سنة 1934 ، سمي بعد اندلاع الثورة المصالح الإدارية المختصة SAS ، يظهر تضامنه مع الجزائريين لإبعادهم عن الثورة.
المصالح الإدارية المختصة SAS : جهاز إداري وضعته فرنسا بعد اندلاع الثورة ، كان يسمى المكاتب العربية منذ 1934 ، يظهر تضامنه مع الجزائريين لإبعادهم عن الثورة.
سياسة الإغراء : هي سياسة تعتمد على الترغيب ، قامت بها فرنسا بهدف عزل الشعب عن الثورة ، مثل مشروع  جاك سوستال 1955 و مشروع  قسنطينة 1958.
مشروع جاك سوستال : هو مشروع إغرائ اصلاحي جاء به الحاكم العام للجزائر جاك سوستال في أفريل 1955 ، يحتوي على اصلاحات اقتصادية  و اجتماعية للشعب الجزائري ، بهدف عزله عن الثورة. 
مشروع قسنطينة : هو مشروع إغرائي اصلاحي ، جاء به الرئيس الفرنسي شارل ديغول سنة 1958 ، يحتوي على اصلاحات اقتصادية و اجتماعية للشعب الجزائري ، بهدف عزله عن الثورة.
سلم الشجعان : هو نداء وجهه الرئيس الفرنسي شارل ديغول في أكتوبر 1958 للمجاهدين ، تضمن العفو عنهم مقابل استسلامهم. و الله شيئ عجيب ، أين كان حياؤه يا ترى. 
سياسة القمع : هي سياسة تعتمد على الترهيب ، قامت بها فرنسا بهدف القضاء على الثورة ، مثل القتل و التعذيب و التهجير و الاعتقال. 
المحتشدات : هي مناطق في الهواء الطلق مسيجة بالأسلاك الشائكة ، جمعت فيها الإدارة الفرنسية سكان الأرياف ، من أجل عزل الشعب الجزائري عن الثورة.
المناطق المحرمة : هي مناطق محددة منعت فرنسا الجزائريين من السكن فيها ، بسبب تواجد المجاهدين بها.
خط موريس : هو خط من أسلاك شائكة مكهربة و ملغمة ، وضعه أندري موريس وزير الدفاع الفرنسي سنة 1957 ، على الحدود الغربية بطول 750 كلم  و على الحدود الشرقية بطول 450 كلم ، لمنع دخول الأسلحة و الذخيرة.  
خط شال : هو خط من أسلاك شائكة مكهربة و ملغمة ، موازي لخط موريس من الناحية الغربية و الشرقية ،  وضعه الجنرال شارل قائد القوات الفرنسية بالجزائر سنة 1958     و هذا بسبب قوة الثورة و استمرارها    و عدم تحقيق خط موريس لأهدافه. 
مخطط شال : هو مجموعة من الإجراءات القمعية و العمليات العسكرية المتنوعة ، وضعها و طبقها الجنرال شال ، و بالتالي فخط شال هو جزء  من مخطط شال.
خطي شال و موريس : تاريخيا خط موريس سبق خط شال ، و لكن في الكتابة عند جمعهما نسبق شال عن موريس فنقول خطي شال و موريس ، لأنها أسهل في النطق ، المهم إذا طلب منك تعريف خطي شال     و موريس ، ببساطة قم بتعريف خط موريس ثم أضف له  في نفس السطر تعريف خط شال و هنيئا لك بالعلامة الكاملة. 
النابالم : هي قنابل نارية حارقة ، محرمة دوليا ، استعملتها فرنسا ضد الجزائريين.
القوة الثالثة : هي فئة جزائرية مشكلة من المصاليين و الحركى و العملاء ، ساعدت فرنسا للقضاء على الثورة ، أراد ديغول الإكثار من عناصرها  بواسطة مشروع قسنطينة     و جعلها ممثل للشعب الجزائري في المفاوضات في مكان جبهة التحرير الوطني.  
منظمة الجيش السريo.A.s   : هو تنظيم إرهابي سري أسسه المستوطنون و بعض قادة الجيش الفرنسي بالجزائر سنة 1961 ، من أجل بقاء الجزائر فرنسية.

    الوحدة التعلمية الثالثة : تطور العالم الثالث ما بين 1945- 1989 .
الاستعمار التقليدي : هو حركة توسعية أوروبية ، ظهرت منذ بداية الكشوفات الجغرافية في نهاية القرن 15م ، و اشتدت في القرن 19م و النصف الأول من القرن 20م ، أهم وسائلها القوة العسكرية المباشرة ، عانت منها افريقيا و آسيا و أمريكا اللاتينية.
 الاستعمار المقنع : هو استعمار غير مباشر ، لا يعتمد على القوة العسكرية في نهب الثروات ، و لكن يعتمد على عقود الاستثمار و القروض و الاتفاقيات الاقتصادية و وسائل الإعلام ، أهم أدواته : صندوق النقد الدولي ، البنك العالمي ، منظمة التجارة العالمية ، الشركات المتعددة الجنسيات  ، الأنترنت.
التحرر السياسي : هو الحصول على الحرية عن طريق طرد الاستعمار.
التحرر الشامل : هو دعم الاستقلال السياسي بالاستقلال الاقتصادي.
الكفاح المسلح : هو حق أكدت عليه الجمعية العامة للأمم المتحدة في 1974 ، ينص على حق الشعوب في الكفاح المسلح حتى التحرر.  
اتفاقيات الاستقلال : هي معاهدات وقعت بين الدول المستعمرة و الحركات التحررية ، تتضمن شروط الاستقلال ، و العلاقات المستقبلية بينهم.
الوطنية : هي حب الوطن ، و الاستعداد للتضحية من أجل دينه.
السيادة : هي حرية الدولة في اتخاذ القرار على المستوى الداخلي و الخارجي.   
المقاومة : هي نضال الشعوب المستعمرة ضد  الاستعمار. 
التبعية : هي خضوع دولة ضعيفة لدولة قوية ، بسبب ارتباط اقتصاد الأولى باقتصاد الثانية ، كما هو الحال في منظمتي الكومنولث و الفرانكفونية. 
عدم الانحياز : هي سياسة انتهجتها الدول المستقلة بعد الحرب العالمية الثانية ، ومعناها عدم الانضمام إلى أي من المعسكرين المتصارعين.
الحياد الإيجابي : هو مبدأ أخذت به حركة عدم الانحياز، يعني مناصرة القضايا العادلة.  
حركة عدم الانحياز : هي  هيئة سياسية عالمية تأسست عام 1961 ببلغراد عاصمة يوغسلافيا ، تضم الدول المستقلة بعد الحرب ع 2 ، و التي رأت عدم الانضمام إلى أي من المعسكرين.
مجموعة77 :  تأسست عام 1964 في ختام مؤتمر الأمم المتحدة للتجارة و التنمية تتكون من الدول النامية ، دورها الدفاع عن مصالح تلك الدول.
الرجعية : هو مصطلح سياسي ، يطلق على الذين يرفضون التغيرات العصرية المفيدة حفاظا على مصالحهم ، مثل الأنظمة الملكية في الخليج العربي التي ترفض تطبيق الديمقراطية.
هيئة الأمم المتحدة : هي منظمة عالمية أنشئت في 24 أكتوبر 1945، تضم أغلب دول العالم ، هدفها حفظ الأمن و السلم العالميين.                                                                                                    
المنظمات العالمية : هي منظمات دورها يمس كل العالم ، مفتوحة لجميع الدول المستقلة ، بشرط الالتزام بمواثيقها مثل منظمة الأمم المتحدة و حركة عدم الانحياز و المنظمة العالمية للتجارة.   
المنظمات غير الحكومية : هي منظمات دولية خيرية تطوعية مستقلة أي غير تابعة لأي حكومة ، ذات طابع انساني ، مثل منظمة أطباء بلا حدود ، الصليب الأحمر الدولي.
الحوار شمال جنوب : هو عقد مؤتمرات و لقاءات بين الدول المتقدمة و الدول المتخلفة ، للنظر في كيفية تقليص الفجوة الكبيرة بينهما.
التمييز العنصري : هو سياسة استعمارية  تقوم على أساس التفضيل بين السكان ، بسبب العرق أو اللون أو الدين ، مثل نظام الأبارتايد في جنوب إفريقيا و الحركة الصهيونية في فلسطين.  
الديكتاتورية ( الأنظمة الفردية ) : هي شكل من أشكال الحكم ، تكون فيه السلطة مطلقة في يد فرد واحد ، لا يتقيد بدستور و لا بقانون ، و يعمل على تقييد الحريات الأساسية  مثل حرية التعبير و التجمع        و التظاهر. مثل هتلر بألمانيا و موسوليني بايطاليا. 
القومية : هي جماعة بشرية لها قواسم مشتركة  مثل : وحدة الأرض و العرق و التاريخ و اللغة و الدين.
الحدود الموروثة : هي الحدود التي وضعها الاستعمار للدول المستقلة  بعد الحرب ع 2 عند انسحابه منها ، بهدف تفجيرها في الوقت المناسب. 
السلامة القومية : هي الأمن القومي ،  يقتضي إنشاء قوة عسكرية دفاعية داخلية ، أو الانضمام إلى أحلاف عسكرية خارجية. 
الاستقرار السياسي : هو حالة من الهدوء السياسي ، تتميز بها الدول المتقدمة نتيجة التزامها بالديمقراطية الحقيقية ، عكس الدول المتخلفة الملتزمة بالديمقراطية الشكلية.   
حرب الاستنزاف : هي حرب تتميز بطول المدة ، مع قدرة المظلوم على الصمود مهما طالت المدة ، مثل حرب الفيتنام من 1946 حتى 1975.
 حرب النجوم : هو مشروع  للرئيس الأمريكي ريغان سنة 1981 ، تمثل في وضع حزام صاروخي دفاعي في الفضاء ، يدمر صواريخ العدو قبل وصولها لأمريكا.
امبراطورية الشر : هو مصطلح أطلقه الرئيس الأمريكي ريغان على الاتحاد السوفياتي سنة 1982.
محور الشر : هو مصطلح أطلقه الرئيس الأمريكي جورج بوش الأب سنة 1992 على الدول التي رفضت الهيمنة الأمريكية على العالم ، مثل العراق و كوريا الشمالية.        
الغلاسنوست : هي كلمة روسية تعني الشفافية والديمقراطية ، جاء بها الرئيس السوفياتي غورباتشوف سنة 1985.
البريسترويكا : هي إعادة هيكلة الاقتصاد ، أو إعادة ترتيب الاقتصاد ، جاء بها الرئيس السوفياتي غورباتشوف سنة 1985.
البريستوريكا و الغلاسنوست : استعملهما الرئيس السوفياتي غورباتشوف سنة 1985 لوصف سياسته الساعية إلى إدخال الشفافية و الديمقراطية في تسيير دولته.
الحركة الصهيونية : هي حركة سياسية عنصرية استعمارية أسسها  تيودور هرتزل سنة 1897 ، عملت على إقامة وطن قومي لليهود في فلسطين .
المنظمات اليهودية : هي منظمات وهيئات يهودية تساعد الحركة الصهيونية ، يديرها المؤتمر اليهودي العالمي.  
الانتفاضة : هي شكل من أشكال المقاومة  ، استعملها الفلسطينيون ضد إسرائيل بداية من 07 ديسمبر 1987 ، تقوم على المظاهرات و المواجهة اليومية.    
معاهدات السلام : هي اتفاقيات بين الفلسطينيين و اسرائيل برعاية الولايات المتحدة الأمريكية ، بدأت باتفاق أوسلو ( عاصمة النرويج ) أوت 1993، ثم  اتفاقية واشنطن سبتمبر 1993.
الحكم الذاتي الفلسطيني : هو إشراف داخلي فلسطيني على  مدينة غزة و أريحا ، نصت عليه  اتفاقية واشنطن سبتمبر 1993 ،  ثم توسع إلى الضفة الغربية كلها. 
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